

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Михайлова Вячеслава Ивановича на тему:
«Психологические особенности российских и турецких мужчин периода
ранней и средней взрослости», представленную на соискание ученой
степени кандидата психологических наук
по специальности 5.3.7. «Возрастная психология»**

Вопросы организации, сопровождения, совершенствования межличностного общения представителей разных стран являются актуальными в рамках дипломатической и консульской деятельности, и В. И. Михайлов выделил в диссертации ранее недостаточно изученный конкретный исследовательский приоритет – психологические особенности личности российских и турецких мужчин периода ранней и средней взрослости (с. 3 автореферата).

Теоретическая и практическая значимость исследования В. И. Михайлова соответствует пунктам 1.1., 1.5., 1.9., 2.13., 3.13 и др. общих, специальных и конкретно-научных направлений исследований, определенных в Паспорте научной специальности 5.3.7. «Возрастная психология». Другими словами, автором внесен научный вклад в теоретико-методологический анализ основных понятий, концепций и исследований психического развития в возрастной период взрослости; изучение возрастной специфики культурно исторического развития психики в разных культурах; разработку возрастно-специфических методов исследования и диагностики психического развития человека в период взрослости; определение основных задач разных периодов взрослости в ракурсе возрастной и этнической психологии и др.

Имея личный опыт многолетней работы в российских консульских загранучреждениях на территории Турецкой Республики в качестве дипломата (с. 3), В. И. Михайлов предложил и разработал исследовательский подход, основанный на корректном сочетании научных представлений о предмете исследования и их прикладных проекций, которые могут быть преобразованы в практические рекомендации специалистам, осуществляющим межкультурные деловые контакты российских и турецких представителей.

Судя по автореферату, диссертация В. И. Михайлова отличается стройностью изложения решаемых задач, достоверностью полученных результатов, достаточным количеством респондентов (488 чел.), тщательностью проведенного научного анализа проблемы. Соискатель наглядно продемонстрировал развитую исследовательскую рефлексию, выделив в тексте автореферата три основных научных результата: первый – «выявлена специфика возрастного развития в структуре личностных особенностей взрослых российских и турецких мужчин (с.13), второй – «выявлено общее и специфическое в психологических характеристиках личности взрослых российских и турецких мужчин» (с. 17) и третий – «самооценка мужчин при достижении периода зрелости у представителей России и Турции значительно отличается, что связано как со спецификой личностных особенностей

представителей данных стран, так и с периодами наступления взрослости» (с. 23). Выводы диссертации соответствуют поставленным задачам, содержат научный потенциал для дальнейших исследований и будут способствовать осуществлению индивидуального подхода в профессиональной деятельности дипломата / работника консульской службы.

Автореферат дает основание заключить, что диссертационная работа В.И. Михайлова на тему: «Психологические особенности российских и турецких мужчин периода ранней и средней взрослости», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7. «Возрастная психология» является самостоятельной, логически завершенной научно-квалификационной работой, раскрывающей актуальные вопросы возрастной психологии и практики международных отношений, соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения научных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Михайлов Вячеслав Иванович заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7. «Возрастная психология» (психологические науки).

Кандидат психологических наук, доцент,
доцент кафедры педагогики и психологии
МГИМО МИД России
«29» марта 2023 г.

Слахи

Е.Н. Махмутова



СВЕДЕНИЯ О РЕЦЕНЗЕНТЕ:

Махмутова Елена Николаевна – доцент кафедры педагогики и психологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», кандидат психологических наук, доцент
Телефон: 8(495)234-83-53. E-mail: e.makhmutova@inno.mgimo.ru

АДРЕС ОРГАНИЗАЦИИ: Россия, 119454, г. Москва, проспект Вернадского, д.76.

Телефон: 8 (495) 229-40-49. E-mail: rectorat@inno.mgimo.ru

Вх. № 102/13.1-104
от 03.04.2023